

## 定安龙湖镇高林村入选首批中国传统村落名录

■ 梁绮艳

1月5日,记者从有关部门获悉,定安县龙湖镇高林村凭借深厚的文化底蕴、淳朴的民俗风情、整齐规划的风格,入选中国首批646个中国传统村落名录,成为海南7个人选村庄之一。

据了解,由住房城乡建设部、文化部、国家文物局、财政部联合成立的传统村落保护和发展专家委员会,于2012年联合组织开展

了全国第一次传统村落摸底调查,在各地初步评价推荐的基础上,经传统村落保护和发展专家委员会评审认定并公示。海南省三亚市崖城镇保平村、定安县龙湖镇高林村、东方市江边乡白查村、文昌市会文镇十八行村、海口市琼山区国兴街道办上丹村、海口市龙华区遵谭镇东谭村、海口市龙华区新坡镇文山村榜上有

名。定安县龙湖镇高林村位于定安县东南部与海口市甲子镇交界处,建村至今已有260多年,全村有48户,面积大约1.5公顷。这里是海南清代唯一探花张岳崧的故里,拥有“一方水土三代功名”的美誉,张岳崧次子张钟彦登进士、四子张钟秀中举人,其孙张熊祥亦中举人,堪称“海南第一家”,

该村民居90%为清代建筑,尤以省级文物保护单位——张岳崧故居、张氏宗祠为代表,同时还有“日月井”、“古官道”、驼峰木雕、匾额、张岳崧手书之阴刻葵木楹联等,汇聚了清代的建筑艺术精华,具有较高的历史、文化、艺术和科学价值,是海南清代居民瑰宝。

据悉,住房城乡建设部、文化部、财政部决定将第一批共646

个具有重要保护价值的村落,列入中国传统村落名录,此名录是根据《住房城乡建设部等部门关于印发传统村落评价认定指标体系(试行)的通知》,在各地初步评价推荐的基础上,经传统村落保护和发展专家委员会评审认定的。确定传统村落名录目的就是为了保护、传承好这些村落的建筑风貌、人文和自然生态环境。

## 莫广珍荣获“中华孝亲敬老楷模”奖

■ 陈飞



莫广珍爱老敬老的故事,彰显了无私奉献的时代精神。

2012年12月29日,由全国老龄办、民政部、教育部等共同举办的第五届全国敬老爱老助老主题教育活动评选表彰大会在北京人民大会堂举行,大会对10名“中华孝亲敬老楷模”、60名“中华孝亲敬老楷模提名奖”、2885名“全国孝亲敬老之星”等进行了表彰。定安县定城镇敬老院院长莫广珍获得“中华孝亲敬老楷模”奖,此奖项在海南仅有莫广珍一人获得。这是记者近日从定安县民政局获悉的。

据介绍,今年76岁高龄的莫广珍1985年接手管理定城镇敬老院当院长至今,28年来,以院为家,克服重重困难,用瘦弱的肩膀承担着生活无情的重担。一共照顾过120个老人,收养过17个孤儿。莫广珍悉心照顾敬老院老

人的事迹在社会上广为传颂。她尊老敬老的道德品质高尚,事迹突出,既弘扬了中华民族的优良传统,又彰显了无私奉献的时代精神。在她多年艰难的努力下,目前,一座全县面积最大、床位最多、服务质量最好的花园式敬老院已投入使用。

据了解,中华孝亲敬老楷模评选活动由全国老龄委办公室、民政部、共青团中央等七部门共同主办,中国老龄事业发展基金会承办。自2003年启动,每两年评选一次,至今已举行了五届,旨在通过评选敬老爱老模范人物和模范单位,以及对他们先进事迹的宣传教育活动,在全社会弘扬中华民族尊老敬老的传统美德,营造敬老爱老社会氛围,促进人际和谐、家庭和睦和社会主义和谐社会建设。

## 定安与7市县“组团”赴广州推介旅游

■ 叶彦彤

1月6日,记者从县旅游委获悉,由定安县及琼北7市县整合琼北区域假日旅游资源策划的“到琼北过大年”假日旅游套餐旅游新产品已经投放市场。1月12日至14日,琼北8市县旅游部门、旅游相关企业等将组成大型旅游促销团,前往广州举办“到琼北过大年”旅游推介会。

据介绍,“到琼北过大年”活动推介会于1月13日下午3点举办。此次活动是琼北地区8市县第一次集体向广东地区推介,对于吸

引广东游客到琼北自驾游具有重要意义。县旅游委将带宣传材料到现场发放,并在现场播放《人文定安 养生福地》宣传视频,努力提升定安旅游的知名度和美誉度。

据统计,2012年,在县委、县政府的正确领导下,定安县旅游事业取得较快发展。2012年旅游总收入达到2.03亿元,同比增长15%,旅游接待人数158.8万人,同比增长19%,旅游接待过夜人数48万人,同比增长14.5%。

## 定安整治车辆乱停乱放显成效

■ 李召君

2012年12月28日上午8点,记者在巡访沿江路、文体路、人民路、见龙大道等主要道路的“乱点”地区和“严管街”看到,文体路段以往经常因机动车乱停放堵塞人行道,经过整治后,临街店铺均在门前设置了停车位,停车秩序很好。

“过去车辆乱停放,不但影响到交通,也影响生意。”在文体路开饭店的李大妈说,现在搞大整治就好多了,大家都把车停放在划定的停车位上,整整齐齐地排在一起,让店门口清爽,面貌焕然一新,生意也好做了。

“经过我们一个多月的整治,现在很多市民的依法停车意识都有所增强,违法停车行为明显减少,但仍有个别的市民和个别临街

店铺对整治政策置若罔闻。”县交警大队队长吴烽表示,针对这种情况,他们会严格依法惩处。

“处罚只是手段,不是目的,我们的目的是为了给市民提供一个更好的更顺畅的交通环境。”吴烽说。

据了解,自县公安局、交通局、农机局、交警大队、公路局、城监大队等相关部门从2012年11月24日联合开展整治车辆乱停乱放行动以来,暂扣摩托车电动车118辆,拍照违规停放小汽车68辆,检查运载沙土车辆31次,违规车辆暂扣证2人,清洗野广告2000余张,暂扣物品120件,没收遮阳伞20把,取缔乱占道46处,整改规范21家摊位,起到很好的警示和震慑作用。

## 定安建成标准化村卫生室88家

■ 叶松

“以前孩子一生病就得出村看病,费时费力不说还容易耽误病情,现在村里建了卫生室,不出村就看了病,我们心里别提多高兴了。”定城镇仙屯村村民莫大姐在村卫生室带孩子看完病后高兴的对记者说。

走进干净整洁的60平方米的新仙屯村卫生室,该卫生室负责人指着整洁摆放在桌面上新配备的电脑、打印机、健康监测一体机对记者说:“今年政府不仅投资10万余元给我们修建了标准化的业务用房,而且还配备了许多新的仪器。”说着还打开柜子给记者展示政府统一购置价值约7000元听诊器、高压消毒设备等其他17件基础医疗设备。

类似仙屯村这样的卫生室在定安还有87家,这一切得益于近几年来定安县不断投入资金完善基层医

疗卫生服务体系。

记者从定安县卫生局获悉,2012年定安县共投入资金325.6万元,新建包括定城镇桐卷村、仙屯村等35家村卫生室标准化业务用房,建设面积2100平米,目前定城镇仙屯等17个村卫生室建设项目已竣工;定城镇桐卷等6个村卫生室已完成主体工程建设,现进入装修阶段;翰林镇沐塘村等8个村卫生室正在招投标;由于新竹、龙门、雷鸣、龙州等4个村卫生室处在乡镇卫生院所在地,计划调整至其他行政村建设。截止到目前,全县已建成卫生室96家,覆盖率达100%,标准化村卫生室88家,占91%。

在完善硬件设施的同时,定安县也多次组织乡村医生参加省里跟县里举办的相关培训,提高乡村医生的业务水平,并且通过村级卫生

技术人员的资源整合,理顺“一行政村一卫生室”关系,实现了乡村医疗卫生一体化管理目标;目前已完成84家村卫生室健康监护一体机的培训、安装及应用工作和84家村卫生室计算机设备及网络通达工作,村卫生室信息化管理覆盖率达87.5%,基本实现村卫生室信息化管理。

据了解,定安县所有村卫生室已全面实施国家基本药物制度,实行基本药物零差率销售,保障了广大农村居民基本医疗和公共卫生服务的公平性。同时,借助村卫生室这个平台,村民能够在家门口就医,还可以享受基本公共卫生服务和新农合各项优惠医疗政策;乡村医生也能在做好基本医疗服务的同时做好疫苗接种、高血压防治等基本公共卫生服务工作,造福于广大人民群众。

### 定安县公安局圆满完成双节安保工作

## “六步走”全面掀起“除火患 保平安”冬春专项行动

2012年12月29日至2013年1月3日,定安县公安局强化措施、细化责任,圆满完成“海南岛欢乐节”和2013年元旦双节期间各项安保工作任务,有效维护全县社会治安秩序的和谐稳定,为全县广大人民群众营造了平安、祥和的节日气氛。

双节期间县公安局深入开展专项整治、集中清查行动。共查处涉赌、涉毒等刑事、治安案件4宗,同比去年大幅度下降,抓获网上在逃人员1名、现行犯罪

嫌疑人1名,保持出警率100%。检查各类重点车辆2000余辆次,查处涉牌涉证违法行为25起,发生交通事故17起,查处17起,完成救助11起。大力开展“除火患、保平安”系列专项行动,严厉整治人员密集场所、高层建筑和公共娱乐场所的安全隐患,清查各类行业场所45家,发出整改通知书2份,督促整改各类隐患20起。

此外,全面落实双岗备勤和值班备勤制度以及情报信息报告

制度,全体公安民警停止一切休假,局带班局领导及相关部门负责人每日到指挥中心集中坐班值守,巡警大队24小时待命,机关部门和派出所准备三分之二备勤力量,确保及时应对、妥善处置突发事件及各项安保任务。

同时,该局公安巡逻与武警巡逻、公开巡逻与便衣巡逻、流动巡逻与固定蹲守、警力巡逻与视频监控有机结合,最大限度地把警力摆上街面,全县每天30个巡组120名巡防警力全部到岗

到位。加大对县委政府、定城、塔岭城区集贸市场等重要部位的社会面巡防力度,以高密度、多层次的网格化治安巡防规模,化解矛盾纠纷39起,服务群众等好人好事70余人次,切实提高见警率、出警率,增强群众安全感和满意度。

双节期间,县公安局采还取预约、送证上门等服务措施,服务群众需求,共提供预约服务50次,办理各类证件45个(次),送证上门10个人次,办好事事实

25件,受到广大人民群众的称赞。

据了解,从1月10日开始,开展为期25天的大收戒集中行动,开展净化社会风气的专项行动,集中精力打击各类涉赌活动。接着,积极谋划2013年春节、元宵期间的安保工作。此外,开展深入群众大走访慰问活动,还将开展“除火患、保平安”冬春专项行动,切实为“三节”、“两会”创造和谐、稳定的社会治安环境。(金世奇)